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I ţ Iulian Angliei | 
Ochii ni-se umezesc şi durerea ne copleşeşte 

inima când vedem, că rând pe rând ne părăsesc învă* 
ţătorii-eroi din vechea generaţie, cari au spart ogorul 
înţelenit al culturii naţionale şi au .deschisi calea spre 
progresul frumos de astăzi, stând totdeauna in fruntea 
poporului pentru a cărui drepturi au luptat şi suferit 
mult dela fosta stăpânire ungurească. 

Un astfel de învăţător-erou a fost şi regretatul 
Iulian Anghel din Cricau, trecut Ia cele eterne în ziua 
de 4 Noemvrie a. c. 

Mari şi nepreţuite servicii a făcut poporului său 
din comună acest cinstit şi foarte modest învăţător. 
Timp de aproape 37 ani împliniţi a muncit cu multă 
înimă, în şcoală şi afară de şcoală, unde s'a distins în 
toate împrejurările vieţii ca un om de rară omenie, cu 
frica lui Dumnezeu, harnic şi foarte bun român. Ţin 
să amintesc la acest Ioc că pentru sentimentele sale 
româneşti a îndurat multe mizerii. Aceste însă nu Tau 
putut înfrânge nici-odată, din contră l'au o{elit şi în* 
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dărgit mai tare, stârnind în urmă respectul şi admiraţia 
opresorilor. 

Roadele muncii lui Iulian Anghel se pot vedea 
astăzi în comuna sa natală Cricău, unde pe ogorul 
muncit de el s'a putut deschide în scurt interval o 
şcoală cu patru învăţători, la care copiii sunt trimişi 
bucuros de părinţii lor, cari se îngrijesc de ei de cele 
necesare învăţăturii; s'au mai înfiinţat apoi de curând 
pe acest ogor o bancă poporală, o cooperativă şi mai 
e în perspectivă de a se mai deschide şi un cămin 
cultural. 

Regretatul Iulian Anghel a fost trecut în penziune 
în toamna anului trecut. Dupăcum însă se vede n'a 
avut fericirea să se bucure mult limp de roadele mun
cii sale, fiindcă suflul rece al morţii i-a curmat viata 
în anul al 62-lea, spre cea mai mare durere a familiei 
sale şi a noastră, cari 1'am cunoscut şi iubit atât 
de mult. 

Dormi în pace bravule învăţător ! 
Marian Sasu. 

Mijloacele prin care învăţă
mântul devine educativ. 

II. 
De aceia sunt necesare organizaţiile şcolare de care s'a 

vorbit foarte mult în ultimul timp, c a : Tovărăşiile şcolare, con
ducerea de sine a claselor, Bibliotecile, casele de citire în mini
atură pentru copii ele. cari sunt necesităţi imperioase ale unui 
învăţământ de fapte, de aclivilflţi. apropiate a'ât de mult de viaţă. 

Muzeul şcolar după cum Vă. este cunoscut, conslitue un 
motiv de neinnaintare in grad şi salar penlru învăţătorii tineri, 
cari nu-1 "au, şi dece să ne lipsim tocmai de acest mijloc de edu
caţie eficace şi puţin costisitor. 

Aşa dar învăţământ educativ fără aplicarea principiului in* 
tuiţiei nu se poale concepe. 

Prin organizarea copiilor în fel de fel de societăţi ne folo
sim de acel mijloc psihic, pe care trebue să-1 desvoltăm cât mai 
mult, numit sociabilitate^ 
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Dacă însăş lumea nu este altceva decât o mare societate 
de ce să ne mărginim numai la ticluirea buchilor şi să nu-1 
educăm prntru marea societate. 

Scopul învăţământului educativ este pe cât posibil schim
barea caracterelor rele a!e copilului şi transformarea lor in ca
ractere bune, atât spre fericirea lui cât şi a societăţii. 

Sunt multe mijloacele de educaţie dintre care două princi
pale şi anume: unul de ordin fizic şi altul de ordin psihic. Când 
un copil de exemplu^se învaţă să lucreze numai de frică, acel 
copil îşi pierde simţul onoarei. Bătaia degradează pe copil, ba 
nu ajunge în niciun caz sufletul ci numai trupul. Iată deci un 
mijloc fizic care trebue eliminat din educaţie. Bătaia este un 
mijloc de educaţie numai la animale şi acest mijloc de educaţie 
la animale nu se mai numeşte educaţie ci dresaj. 

Dresajul se atinge numai de fizic şi nici decum de suflet, 
pe când adevărata educaţie se adresează sufletului şi nici 
decum trupului. 

Mijloacele fizice nu sunt pedagogice şi în acelaş timp nici 
psihologice. Deci în interesul unei cât mai bune educaţii, vom 
căuta să întrebuinţăm numai mijloace psihologice. 

Mijloace psihologice prin care învăţământul se poate face 
educativ sunt următoarele: simţul onoarei, care nu este desvoltat 
la toţi copii la fel. Fiecare copil se crede că şi el este ceva, 
iar penfru-ca să faci apel la simţul Onoarei, trebuie să te faci 
iubit în faţa copilului. Acest simţ se desvoltă foarte mult prin 
laude. Curiozitatea, este şi ea . un mijloc psihologic. Fiecare 
copil are simţul de curiozitate din naştere. 

Explicând copilului şi povestindu-i îl facem să ne imiteze. 
Acest mijloc este ajutat foarte mult de judecată şi imaginaţie, 
făcându-1 capabil de mai multă atenţie. 

Este de netăgăduit faptul că cel mai bun mijloc psihologic 
este interesul,.atât de bine pus in lumina ştiinţei de pedagogul 
şi filozoful American John Dexxey, în volumul său „Şcoala şi 
copilul". După dânsul interesul este de două feluri: mijlocit şi 
nemijlocit. Este interes mijlocit acela care apare în urma unei 
promisiuni, s'au vr'unui dar făcut copilului şi nemijlocit acela 
care apare în urma unui mijloc psihic, ca curiozitatea de exem
plu şi este pornit din propriul suflet al copilului, stârnind ten
dinţe chibzuite şi nefăţărite. 

Interesul este de ce-a mai mare însemnătate pentru învă
ţământ deoarece fără el aproape nici nu ne putem închipui ins
trucţie şi educaţie. 

Prin învăţământul educativ şi educaţie in genere dorim a 
face oameni de caracter. Omul de caracter este omul, care are 
voinţă puternică, şi care voinţă este îndreptată totdeauna în 
aceiaş direcţie, A avea caracter după Föerster însamnă aţi con-
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centra şi ati întări energia voluntară ; a te elibera de influienţele 
de dinafară; a pune unitatea în locul contradicţiilor; a birui 
toate formele laşităţii şi ale minciunei, deci ; unitate concentrată 
şi conştiinţa. 

Şcoala prezentului şi viitorului trebuie să fie o şcoală edu
cativă. Congresele pentru educaţie, cer stăruitor acest lucru şi 
în curând se va da alt colorit şcoalei. Statul care are cele mai 
bune şcoli este cel dintâiu pe lume. Arma cea mai puternică 
nu este tunul cum se crede, ci cultura. Prin cultură statele culte 
stăpânesc pe cele subjugate, deci trebuie să nu pierdem din 
vedere că prin învăţământul primar care este la îndemâna 
noastră, trebuie să facem şi educaţia pentru cultură, singurul 
lucru care ne lipseşte şi de care nu ne putem lipsi. 

Sebeş, Octombrie a. c, Raica loan înv. 

Creiaţi şcoalei active condiţiile 
desvoltării ei integrale. 

XVI. 

, ; Serioasele cercetării şi studii, în curs şi la noi Românii, 
pentru discriminarea sufletului românesc, întru a-i prinde parti
cularităţile, spre a le fixa în sisteme, sperăm, că vor duce cu 
timpul la creiarea unei pedagogii naţionale româneşti. Dar până 
atunci dar şi după aceea, nu vom putea ignora nici progresul 
unei Pedagogii universale, pentru acelea concluzii ale ei, cari 
pot fi valabile pentru toate naţiunile. Se cere deci ca învăţătorii 
să le cunoască şi pe unele şi pe altele. Şi cum stăm în această 
privinţă ? Atâtea cărţi nouă, de mare valoare, apărute la noi şi 
în străinătate, din pricina costului lor prea urcat, nu pot ajunge 
în mâna învăţătorului. 

In cutare ţară, sau în cutare loc, dela noi din ţară, se 
experimentează ceva de valoare. Apare cartea nouă. Se semna
lează apariţia ei. Se comandă câteva originale, sau traduceri ale 
ei. Se cetesc de câţiva foarte puţini şi atâta tot. Dar dacă 
cartea ar putea ajunge să fie cetită de mulţi învăţători, câte 
foloase n'ar putea aduce, prin sugestiile ei. 

Iată o modalitate de remediare a neajunsului lipsei de cărţ i : 
Dacă s'ar înfiinţ, în fiecare judeţ,a cercuri pedagogice. Un 

cerc pedagogic s'ar compune din 3—4 cercuri culturale. S'ar 
conduce de un comitet compus din preşedinţii cercurilor cultu
rale, plus câte-un delegat, sau doi de fiecare cerc. Delegaţii s'ar 
alege totdeauna în ultima şedinţă a cercului cultural, din anul 
respectiv. Cercul pedagogic s'ar ţinea în fiecare an odată adu
narea generală, în luna Septemvrie, totdeauna cu câteva zile 
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înainte de începerea şcoaiei. _ In adunarea generală, raportul 
comitetului, ar face an de an câte-o dare de seamă despre cea 
din urmă mişcare pedagogică la noi şi'n străinătate. La-sugestiile 
astorfel de dări de seamă, s'ar face propuneri şi s'ar luâ hotă
râri în chestiunile privind promovarea desvoltării şcoaiei noastre : 
experimentări cu metode nouă, sisteme nouă, canalizarea curen
telor noi pedagogice in vieaţa şcoaiei noastre, în perfectă con
cordanţă cu necesităţile noastre de vieaţă ; s'ar stabili şi subiec
tele de desvoltat pentru şedinţele intime, ca şi publice, ale 
cercurilor culturale şi s'ar aviza la diferite demersuri din partea 
organelor noastre de control, pentru creiarea condiţiilor externe 
favorabile învăţământului. 

încât priveşte procurarea cărţilor, cu cari comitetul cercu
lui pedagogic ar avea să se ocupe, având a face an de an dări 
de seamă despre ele, în adunarea generală a cercului pedagogic, 
aflu două modalităţi: 

a) Prin contribuţii benevole, colecte an de an, sau prin 
stabilirea unei taxe de. membru a bibliotecii cercului pedagogic. 

b) Autorităţile noastre ar cere Ministerului instrucţiunii 
luarea dispoziţiunilor necesare, ca din fiecare carte nou apărută 
pe arena şcoaiei, să se asigure stocul necesar cercurilor peda
gogice (din fiecare carte cel puţin 2 exemplare, pentru un cerc 
pedagogic). Cărţile s'ar trimite Revizoratelor, cari prin organele 
de control, le'ar distribui comitetelor cercurilor pedagogice, pentru 
bibliotecile lor. în cazul din urmă s'ar putea percepe, dela fie
care cetitor, de fiecare carte cetită, câte 5 Lei. Sumele încassate 
pe această cale, s'ar asemnâ Administraţiilor financiare pentru a 
fi administrate locului competent, pentru acoperirea eheltuelilor 
avute cu procurarea cărţilor. 

Energiile spiritelor genii, forţelor creiatoare, puse în acţiune 
pentru buna îndrumare a operei şcolare, trebuesc să răsbată în 
şcoala noastră, unde transformate în energiile noastre ale învă
ţătorilor, cu străfulgerări de avânturi mari, să ţină învăţământul 
pe drumul progresului lui adevărat. 

Nu-i demult decând au apărut pe arena pedagogiei noastre 
câteva cărţi de mare valoare, pentru folosul, ce ni-1 aduc cu 
interpretarea curentelor nouă in Pedagogia universală, pentru 
soluţiile româneşti, ce dau aplicării metodelor de-o mai bună 
adaptare a şcoaiei la sufletele copiilor, pentru accelerarea rit
mului progresului, — metode, cari în alte părţi, an de an dau 
roade frumoase, — apoi unele chiar valoroase creaţii româneşti 
tot de acest domeniu. Ele trepidează la uşa şcoaiei noastre. 

Iată pentru ce găsesc de necesar funcţionarea unor cercuri 
pedagogice în sensul arătat. 

Preşedintele cercului cultural, membru al comitetului, che
mat a trece prin retorta s a , tot ceace poate interesă, ca deamnâ 
inovaţie, cu darul de-a aduce premenire in vieaţa şcoaiei noastre, 
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— in şedinţa de statorire a programului de muncă a cercului 
cultural, an de an, ar avea chemarea de-a prezentă chiar şi un 
mesaj al cercului pedagogie, conţinând toate problemele de solu
ţionat, subiectele de desvoltat, atât pentru şedinţele intime cât şi 
pentru cele publice. 

In felul acesta, credem a putea face câţiva paşi şi mai 
înainte, în înlăţuirea noastră în lanţul energiilor de promovare a 
culturii noastre naţionale. 

Va urmâ. Alexandru Duolea 
Sebesei, la 1 Noemvrie 1929. înv. 

Partea oficială. 
Toate ordini le ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor publ ica în partea a c e »isla 
& revis te i , vor trebui s ă f ie imediat înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e c o n 
N o . 3472—1929 ş t i e n ţ i o s d e că tre c e i vizaţi . 

Obiectul: Activitatea cercurilor culturale. 
In temeiul ordinului No. 143.941 —1929, avem onoare a Vă' 

trimite în copie Decizia No. 143.941 —1929, cu privire la activi
tatea cercurilor culturale, prevăzute la art. 306, lit. B, din apli
carea legii învăţământului primar, spre a fi puse în aplicare 
dispoziţiile cuprinse în ea : 

D e c i z i u n e : 
„Noi Ministru Secretar de Stat la Departamentul Instrucţiunii 

Publice, având în vedere procesul verbal 4.174 din 18 Septemvrie 
1929, a Consiliului Inspectorilor Generali, ai învăţământului pri
mar, cu privire la activitatea cercurilor culturale în anul şcolar 
1929—30, prevăzut în art. 306, lit. B, din regulamentul pentru 
aplicarea legii învăţământului primar : 

D e c i d e m : 
Art. I. a) In fiecare şedinţă intimă se vor trata două subiecte, 

afară de acela în care se fac şi lecţiuni practice ca demonstrare 
a expunerii teoretice făcute în aceiaşi şedinţă. 

In celalte şedinţe, al 2-lea subiect va putea fi şi recenzii a 
unei lucrări din domeniul pedagogic literar sau ştiinţific. Minis
terul cu avizul Consiliului Inspectorilor Generali, va recomanda 
cel puţin lucrări anual cari vor fi recenzate. 

b) Şedinţele cercurilor culturale se vor ţine în fiecare lună 
începând cu Octomvrie şi sfârşind cu Maiu. 

c) Pentru şedinţele publice subiectele se voi fixa 
de membrii cercului, în prima şedinţă şi se vor supune, 
aprobării revizorului şcolar. 
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d) Pentru toate celelalte delalii de organizare a cercuri
lor se vor proceda conform art. 306, lit. B, din regulamentul legii. 

e) Propunem următoarele subiecte pentru şedinţele intime : 
1. Mijloace practice de a desvolta gustul de ci lit la elevi. 

Bibliotecile şcolare. 
2. Primele săptămâni de şcoală în clasa I-a primară. 
3. Intuiţia şi Şt. Naturale în şcoala primară (teoretic şi 

lecţimi practice). 
4. Experienţe şi descrieri de experienţe cu cele mai 

simple mijloace pentru predarea cunoştinţelor fizico-naturale in 
şcoala primară. 

5. Exerciţii de compunere în şcoala primară (teoretic şi 
îecţiuni practice). 

6. Metodica gramaticei (teoretic şi Îecţiuni practice), 
7. Desemnul în şcoala primară (teoretic şi Îecţiuni). 
8. învăţământul moral-religios în şcoala primară. îndrumări 

practice pentru deprinderea elevilor cu aplicarea principiilor morale. 
9. Metodul cel mai lesnicios pentru predarea limbei române 

in şcolile cu populaţie minoritară (subiect pentru cercurile din 
regiunile cu populaţie minoritară). 

10. Oboseală intelectuală. 
11. Ploblema orientării profesionale. 
12. Recenzii de lucrări din domeniul pedagogic. 
Art. II. D-l Director General al învăţământului primar este 

însărcinat cu aducerea la îndeplinire a deciziunii de faţă. 
Dată în Bucureşti 

Ministrul Instrucţiunii Publice 
(ss) N. Cosfachescu. 

ŞTIRI. 
* Comitetele şcolare de stat şi Direcţiunile şcolilor mi

noritare sunt rugate stăruitor să achite imediat abonamen
tele restante. 

* Comisiunea sanitară de pe lângă Inspectoratul şcolar re-
gional-Sibiu va ţine şedinţă in 18 1. c. Revizoraiul a avizat pa 
cei interesaţi. 

* In 15 1. c. încep examenele excepţionale de definitivat şi 
înaintare. învăţătorii ardeleni fac examenul la Cluj. 

* Rugăm să ni-se trimită urgent sumele tncurse peniru căr
ţile ; „Şcoala din Făgăraş şi de pe Târnave". „Ciclul al It-lea 
de învăţământ". „Răsboiul României". „Principiile şcolii active"» 
„Pentru avântul şcolii primare române"! 
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„Goopgpativa învăţătorilor din judeţul V î l I I ID. 
Librărie, Papetăr ie ş i Manufactură. 

Domnule 
Având in vedere începerea anului şcolar cu onoare Vă 

atragem atenţiunea asupra secţiei noastre de librărie, care este 
cea mai bine asortată cu toate manualele de învăţământ şi rechi
zitele de şcoală, — birou şi imprimate şcolare. 

Cumpărând direct dela editurile şi fabricele cele mai însem
nate, cantităţi foarte, mari de tot soiul de caete, rechizite şcolare 
şi-de birou, ne aflăm în plăcuta situaţie de a Vă vinde calităţi 
mult superioare, cu preţuri mai eftine ca ori unde. 

Nu cumpăraţi deci de ori unde calităţi inferioare cu pre
ţuri mari ! 

Cereţi dela noi cu toată încrederea orice articol aparţinător 
secţiei de librărire şi pelângă, că veţi fi servit promt sprigini/i 
si comerţul Român şi Instituţia care este şi a D'Voastră. 

Orice marfăi ce nu Vă corespunde o primim înapoi! 
La cărţi şi rechisite şcolare cumpărate contra plată sau 

ramhurs, Vă acordăm 10% reducere! 
Vă atragem atenţiunea în special asupra caetelor noastre, 

cari au o execuţie foarte frumoasă ca exterior, eu copertă groa
să şi cu foi din hârtie velină, în toate filagele începând cu 6, 
8, 10. etc. în toate liniaturile ; dictando, caligrafie, aritmetică şi 
albe cu preţurile începând dela Lei 1, 2, 3 etc. 

, Iată tabloul sumar al manualelor aflătoare în depozitul 
nostru : 

1. Abecedare: Dr. Stroia — Crişan şi soţi i; Petrescu — 
Dan; Stan — Ciorănescu ; Dulfu — Cristescu ; Chelaru — Ghia-
ţă; Nisipeanu. 

2. Cărţi de cetire pentru cl. II—VII: Petrescu — Dan; 
Dulfu Chelaru ; Sadoveanu .— Stan. 

3. Gramatici: Petrescu — Dan ; Spulbereanu ; Gărboviceanu 
~- Chelaru. 

4. Aritmetici: Petrescu — D a n ; Dulfu, Biciulescu ; Spul
bereanu. 

5. Geografii: M. Sasu (Geogr. jud. Alba); Petrescu — Dan ; 
Dulfu — Cristescu ! Costescu — Stoinescu. 

La cerere putem seroi şi cu manuale de alţi autori 
Rugându-Vă pentru sprijinul prin Onoratele DVoastre co* 

tv.önde, Vă asigurăm, că le vom efectua spre deplină mulţumire, 
Vă salutăm cu toată stima. 

Cooperativa Învăţătorilor 
AIUD. 

Tipografia „CORVIN" Aiud, 1929-647 . 




